Rito per l’ammissione al Catechismo

D. Bambini che cosa chiedete alla Chiesa di Dio?

R. Chiediamo di cominciare il cammino del catechismo

D. Perché lo chiedete?

R. Perché col battesimo siamo diventati cristiani e ora vogliamo conoscere Gesù Cristo

D. Come pensate di impegnarvi in questo cammino?

R. Vogliamo impegnarci a vivere come figli e fratelli nella Chiesa

D. Chi vi aiuterà in questo cammino?

R. Ci aiuteranno prima di tutto i nostri genitori, poi i nostri catechisti insieme al parroco e tutta la comunità

D. Per crescere nella conoscenza e nell’esperienza della vita cristiana siete disposti da questo momento ad essere sempre presenti alla S. Messa domenicale e al catechismo 

R.
Si, ci impegniamo a partecipare sempre alla Santa Messa e al catechismo 

SACERDOTE: E voi genitori, nel giorno del battesimo dei vostri figli vi siete impegnati, davanti a Dio e alla chiesa, ad educarli nella fede, perché nell’osservanza dei comandamenti imparassero ad amare Dio e il prossimo.

Voi siete i primi e più importanti testimoni di Gesù Cristo risorto. La comunità parrocchiale, attraverso l’opera dei suoi catechisti, vuole solo sostenere e spronare il vostro compito grande e meraviglioso. Pertanto:

Voi mamme di questi bambini, che siete stati riconoscenti verso Dio per il dono della maternità, volete continuare ad impegnarvi a far crescere i vostri figli in età e grazia davanti a Dio e agli uomini?

MAMME: Si, lo vogliamo.

SACERDOTE: E voi, papà di questi bambini, insieme con le vostre spose, volete continuare ad essere per i vostri figli i primi testimoni della fede con la parola e con l’esempio?

PAPà: Si, lo vogliamo.

SACERDOTE: Ammettiamo con gioia questi bambini al catechismo

Consegna della Croce

Cari bambini,

nel giorno del battesimo, per essere accolti nella comunità cristiana, siete stati segnati col segno della croce sulla fronte. 

La croce è il segno distintivo di noi cristiani. Gesù ci dice: “Chi mi ama deve abbracciare la sua croce e seguirmi”. Voi bambini amate Gesù e per questo motivo volete seguirlo per la via stretta della croce. Riceverete ora una piccola croce di legno che custodirete e davanti alla quale farete le vostre preghiere. Con questo segno del suo amore Cristo stesso vi protegge e vi accompagna nei giorni della vostra crescita cristiana. Porterete poi questa croce sull’abito battesimale nel giorno della vostra prima comunione.

