
CONSEGNA DELLA PREGHIERA DEL SIGNORE

Cari bambini,

nel giorno del vostro battesimo siete diventati figli di Dio. Ora vi state preparando per essere ammessi alla Mensa del Signore, dove riceverete la vostra prima comunione. Ma prima di ricevere Gesù nell’eucaristia è importante che voi vi apriate a Lui attraverso la preghiera.

Ogni vero cristiano prega e invoca Dio ogni giorno nella fedeltà.

Molti di voi fin da bambini hanno avuto modo di imparare a pregare grazie all’esempio dei genitori. Poi, durante il tempo del catechismo vi sono state insegnate tante altre preghiere. Ma ricordatevi cari bambini che non si finisce mai di imparare a pregare.

Infatti, vi ricordate che cosa chiesero gli apostoli a Gesù quando lo vedevano pregare il Padre suo?

B: Si, gli apostoli gli chiesero: “Signore, insegnaci a pregare”.

P: E voi bambini durante questo tempo di preparazione avete imparato a pregare?

B: Si, con l’aiuto Dio e della comunità.

P: Perché è importante pregare?

B: Perché attraverso la preghiera Dio nostro Padre ci dona la salvezza.

Preghiamo

Padre santo, noi ti lodiamo e ti benediciamo per il dono della preghiera che tu hai fatto a tutti noi. Ti ringraziamo perché tu ti lasci trovare da tutti coloro che ti cercano con cuore umile e sincero, soprattutto dai bambini, perché a loro appartiene il regno dei cieli. 

Grazie oggi ti diciamo per questi tuoi figli che attraverso il dono della preghiera desiderano crescere in santità. Rendili perseveranti nella preghiera e concedi loro il dono di poter un giorno contemplare pienamente il tuo volto.

Te lo chiediamo per Cristo nostro Signore. Amen

