RITO PER L’AMMISSIONE ALLA MENSA EUCARISTICA

(Dopo l’atto penitenziale)

CATECHISTA: Siamo lieti di far conoscere alla comunità i bambini che, oggi, per la prima volta, riceveranno Gesù nel loro cuore, accostandosi alla Mensa dei figli di Dio.

BAMBINI: Caro  padre,

fin dal giorno del nostro battesimo siamo entrati a far parte di questa famiglia, la Chiesa. Crescendo, i nostri genitori ed i catechisti hanno alimentato la nostra fede testimoniandoci l’amore di Gesù; e ora desideriamo partecipare, insieme a voi, al suo banchetto nel quale egli offrirà se stesso per donarci la vita eterna.

SACERDOTE: Cari bambini, a cominciare dal giorno del vostro battesimo voi siete diventati fratelli di Gesù ed eredi delle promesse che Dio ha fatto ai nostri padri antichi: Abramo, Mosè, Davide, di essere cioè liberati nella morte e risurrezione di Gesù Cristo, dalla schiavitù dei peccati, che ci rendono cattivi ed infelici, e di partecipare un giorno alla festa eterna nel suo Regno dove non ci sarà più pianto, né morte, né sofferenza alcuna. Ora, prima di essere ammessi alla Mensa dei figli di Dio per vivere bene la vostra amicizia con Gesù, è necessario che gli facciate delle promesse e vi impegnate a mantenerle tutti i giorni della vostra vita.

Pertanto vi chiedo:

Promettete di continuare ad impegnarvi nello studio della Parola di Dio per conoscere sempre più e sempre meglio la volontà di Gesù, nostro maestro e salvatore, che è la via per giungere alla verità e alla vita?

BAMBINI:  Si, lo promettiamo.

SACERDOTE: Promettete oggi e per l’avvenire di santificare il giorno del Signore, la domenica, per fare festa con i fratelli, per ringraziare Dio per il dono della vita, per nutrirvi del Corpo e del Sangue di Gesù che sostiene il vostro cammino di Figli incontro al Padre?

BAMBINI:  Si, lo promettiamo.

SACERDOTE: Promettete di impegnarvi nella preghiera personale e quotidiana sforzandovi di dare buona testimonianza ai vostri amici e soprattutto, di comportarvi bene con i vostri genitori, compiendo con prontezza i vostri doveri di figli cristiani, facendo del bene a tutti, come Gesù, nostro fratello e redentore, che oggi, per suo dono, verrà in modo speciale ad abitare nei vostri cuori?

BAMBINI: Si, lo promettiamo.

SACERDOTE: E voi genitori, nel giorno del battesimo dei vostri figli vi siete impegnati, davanti a Dio e alla chiesa, ad educarli nella fede, perché nell’osservanza dei comandamenti imparassero ad amare Dio e il prossimo.

Voi siete i primi e più importanti testimoni di Gesù Cristo risorto. La comunità parrocchiale, attraverso l’opera dei suoi catechisti, vuole solo sostenere e spronare il vostro compito grande e meraviglioso.

Pertanto:

Voi mamme di questi bambini, che siete stati riconoscenti verso Dio per il dono della maternità, volete continuare ad impegnarvi a far crescere i vostri figli in età e grazia davanti a Dio e agli uomini?

MAMME: Si, lo vogliamo.

SACERDOTE: E voi, papà di questi bambini, insieme con le vostre spose, volete continuare ad essere per i vostri figli i primi testimoni della fede con la parola e con l’esempio?

PAPà: Si, lo vogliamo.

SACERDOTE: Ammettiamo con gioia questi bambini alla Mensa dei figli di Dio.

(Segue il canto del Gloria a Dio).

Dopo l’omelia il sacerdote invita tutta l’assemblea al rinnovo delle promesse battesimali insieme coi bambini.

I bambini accendono una candela dal Cero Pasquale

PROMESSE BATTESIMALI

CELEBRANTE: Rinunciate al peccato, per vivere nella libertà dei figli di Dio?

TUTTI: Rinuncio.

CELEBRANTE: Rinunciate alle seduzioni del male, per non lasciarvi dominare dal peccato?

TUTTI: Rinuncio.

CELEBRANTE: Rinunciate a Satana, origine e causa di ogni peccato?

TUTTI: Rinuncio.

CELEBRANTE: Credete in Dio, Padre onnipotente, creatore del cielo e della terra?

TUTTI: Credo.

CELEBRANTE: Credete in Gesù Cristo suo unico figlio, nostro Signore, che nacque da Maria Vergine, morì e fu sepolto, e risuscitato dai morti e siede alla destra del Padre?

TUTTI: Credo.

CELEBRANTE: Credete nello Spirito Santo, la santa Chiesa Cattolica, la Comunione dei Santi, la remissione di peccati, la risurrezione della carne e la vita eterna?

TUTTI: Credo.

CELEBRANTE: Questa e la nostra fede. Questa è la fede della Chiesa. E noi ci gloriamo di professarla in Cristo Gesù nostro Signore.

TUTTI: Amen!

