CONVEGNO DECANALE 

DEI CONSIGLI PASTORALI PARROCCHIALI
21 e 22 giugno 2010
Durante i lavori del convegno decanale, che si è svolto nella nostra Parrocchia,  si sono buttate le basi per elaborare il lavoro pastorale per il prossimo triennio che attende le nostre comunità parrocchiali. 

Le Parrocchie del “IX Decanato”, guidate dal Decano, don Ciro Miniero, continuano a camminare per entrare in “rete di comunione”, per uno slancio pastorale d’insieme, fortemente voluto dal nostro Cardinale Crescenzio Sepe.

L’evento ecclesiale del 21 e 22 giugno,  è stato un importante momento in cui presbiteri e laici, hanno fatto una profonda riflessione personale e comunitaria che è servita per farci sentire tutti uniti, come un unico corpo, nelle diversità di carismi e dei ruoli, per trovare l’armonia nell’unità nella missione dell’unico popolo di Dio.

La prima giornata dei lavori del convegno decanale, si è sviluppata attraverso il confronto dei membri del Consiglio Pastorale Parrocchiale, delle singole parrocchie, che si sono confrontati per esprimere il proprio stato d’animo e l’intensità spirituale con cui vengono coinvolti nell’opera  missionaria della propria parrocchia.

Il confronto che si è sviluppato tra i membri della nostra comunità parrocchiale, ha fatto emergere che nei vari gruppi si sente l’esigenza e la voglia di fare missione nel proprio campo d’azione, in cui si organizzano importanti momenti di evangelizzazione e missione verso le famiglie e le situazioni più precarie ed emarginate del territorio, ma è emerso anche che deve crescere e maturare la consapevolezza di essere  chiesa in missione, in senso più generale.

E’ necessario, pertanto, giungere ad una “spiritualità di comunione”, come principio educativo che deve coinvolgere tutti i membri della parrocchia, per cercare di vedere innanzitutto ciò che c’è di positivo nell’altro per accoglierlo e valorizzarlo come dono di Dio e per respingere le tentazioni egoistiche che continuamente insidiano e generano competizioni, diffidenze e gelosie. 

La seconda giornata è iniziata con l’“Adorazione Eucaristica silenziosa”, dove ognuno, guardandosi dentro, si è fatto invadere e lasciato scrutare dallo Spirito di verità.

Successivamente, ci siamo ritrovati suddivisi per aule e gemellati con altre parrocchie. La nostra parrocchia per il prossimo anno pastorale, si è ritrovata a condividere un  percorso con la comunità di S. Francesco e S. Chiara, che è attiva nel Lotto O.

I consigli pastorali parrocchiali delle due parrocchie si sono riuniti unitamente ai rispettivi parroci don Raffaele OLIVIERO e don Enzo LIARDO.

Dopo la presentazione dei singoli rappresentanti e lo  scambio di esperienze e di attività pastorali svolte, si è giunti ad individuare l’elemento in comune delle due Parrocchie. Il punto di partenza in questa nuova esperienza di parrocchie in comunione, sarà la condivisione del “Centro di Ascolto Caritas”. Metteremo insieme le risorse delle nostre parrocchie e l’obiettivo sarà di mettersi in comune ascolto, per dare assistenza medico e legale alle famiglie più bisognose e meno abbienti dei nostri territori.

Per adesso cominciamo con questo piccolo passo, in attesa di essere guidati dallo Spirito Santo verso  la comprensione completa del progetto di Dio sul cammino del nostro Decanato. Animati da spirito di coraggio e di obbedienza, affidiamoci all’opera radiosa della Divina Provvidenza, che non ci farà mancare la sua immensa presenza nei momenti dei nostri scoraggiamenti e dei nostri dubbi. 
Preghiamo incessantemente per il nostro Cardinale, per il nostro Decano e per tutti i sacerdoti della nostra Diocesi, soprattutto per i fratelli della comunità di S. Francesco e S. Chiara che oggi sentiamo molto più vicini a noi. 
     Salvatore  RICCARDI

