CELEBRAZIONE DI INIZIO DELL’ANNO CATECHISTICO

(preparare il Cero Pasquale sull’altare, il secchiello per l’aspersione e sette lampade. Inoltre a questa celebrazione i genitori siedono accanto ai loro figli)

Canto iniziale

SEGNO DI CROCE E SALUTO

Nel nome del Padre e del Figlio e dello Spirito Santo. 

Amen.

Guida
Cari bambini, ragazzi, genitori, catechisti: benvenuti a tutti! 

Dio nostro Padre ci dona ancora una volta la possibilità di iniziare un cammino di catechesi, così che scoprendo sempre meglio la nostra fede e vivendo il Vangelo diventiamo veri testimoni della sua bontà. 

Per poter vivere bene questo anno catechistico invocheremo i doni dello Spirito Santo: lo stesso Spirito che animò la vita di Gesù animi anche la nostra.
Chiediamo anche l’aiuto di Maria: lei che ha educato Gesù da bambino e ragazzo aiuti tutti i genitori nell’educazione dei figli e ci aiuti tutti a conoscerlo meglio.  
MEMORIA DEL BATTESIMO

C. Rinunciate al peccato, per vivere nella libertà dei figli di Dio?

T. Rinuncio.

C. Rinunciate alle seduzioni del male, per non lasciarvi dominare dal peccato?
T. Rinuncio.

C. Rinunciate a Satana, origine e causa di ogni peccato?

T. Rinuncio.
C. Credete in Dio, Padre Onnipotente, creatore del cielo e della terra?

T. Credo.

C. Credete in Gesù Cristo, suo unico figlio, nostro Signore, che nacque da Maria Vergine, morì e fu sepolto, è risuscitato dai morti e siede alla destra del Padre?

T. Credo.

Credete nello Spirito Santo, la santa Chiesa Cattolica, la comunione dei santi, la remissione dei peccati, la resurrezione della carne e la vita eterna?

T. Credo.

TUTTI: Questa è la nostra fede. Questa è la fede della Chiesa. E noi ci gloriamo di professarla, in Cristo Gesù nostro Signore. Amen (cantato)

SI BENEDICE L’ACQUA PER L’ASPERSIONE E SI ASPERGE TUTTA L’ASSEMBLEA

Canto di aspersione
PREGHIERA

Padre, Dio della vita, che hai creato ogni cosa nella potenza del tuo Spirito Santo, noi ci affidiamo a te: infondi la tua Grazia in questi tuoi amici che iniziano un nuovo anno di catechesi per continuare il loro cammino di fede. Te lo chiediamo per Cristo nostro Signore. Amen.

LITURGIA DELLA PAROLA

Guida

Per iniziare un cammino abbiamo bisogno di essere convinti di quello che stiamo facendo, avere chiara la meta e il punto di arrivo. Ascoltiamo allora la proposta del profeta Isaia.

Dal libro del profeta Isaia (11,1-2)

Un germoglio spunterà dal tronco di Iesse,

un virgulto germoglierà dalle sue radici.

Su di lui si poserà lo spirito del Signore,

spirito di sapienza e di intelligenza,

spirito di consiglio e di fortezza,

spirito di conoscenza e di timore del Signore.

Parola di Dio

Rendiamo grazia a Dio

Alleluia – lodate il Signore
Ascoltiamo un brano tratto dal vangelo di Giovanni
35Il giorno dopo Giovanni stava ancora là con due dei suoi discepoli 36e, fissando lo sguardo su Gesù che passava, disse: “Ecco l’agnello di Dio!”. 37E i due discepoli, sentendolo parlare così, seguirono Gesù. 38Gesù allora si voltò e, vedendo che lo seguivano, disse: “Che cercate?”. Gli risposero: “Rabbì (che significa maestro), dove abiti?”. 39Disse loro: “Venite e vedrete”. Andarono dunque e videro dove abitava e quel giorno si fermarono presso di lui; erano circa le quattro del pomeriggio.
Parola del Signore

Lode a te, o Cristo

(breve commento)

SEGNO DELLA LUCE DELLO SPIRITO

Guida

Ora sette ragazzi accompagnati uno a uno da un genitore si dispongono davanti all’altare portando ciascuno una lampada accesa; poi, uno alla volta, assieme al genitore la deporranno sull’altare.

Canto allo Spirito Santo 
(prima candela: il dono della sapienza)

(Al termine di ogni AMEN si canta: Vieni Spirito, vieni Spirito, Scendi su di noi..)

Illumina, Signore, i nostri sensi con la luce del tuo Spirito, così che sappiamo vedere ogni giorno i segni della tua presenza; tu che con la tua sapienza ci hai creati e con la tua provvidenza ci guidi aiutaci ad abbandonare ciò che è male e a scegliere ciò che è bene. Amen 

(seconda candela: il dono dell’intelletto)

Nella tua bontà, o Signore, donaci di vedere come tu vedi, donaci di pensare come tu pensi, di amare come tu ami. Amen

(terza candela: il dono del consiglio) 

Spirito Santo, tu che dai vita, illumina con il tuo consiglio il nostro cuore e la nostra mente, per scoprire e vivere secondo il bene che il Padre ha per ognuno di noi per tutti. Amen

(quarta candela: il dono della fortezza)

O Spirito di fortezza, abbiamo bisogno di essere sostenuti ogni giorno in quanto facciamo; rendici forti come tu sei forte. Aiutaci a scegliere ciò che vince ogni pigrizia; donaci di non vergognarci mai della nostra fede, ma rendici buoni testimoni in ogni ambiente che frequentiamo. Amen

(quinta candela: il dono della scienza)
O Spirito Santo, abbiamo bisogno di Te, del tuo aiuto, del tuo entusiasmo. Donaci la vera scienza così che  comprendiamo fino in fondo la realtà delle cose, e conosciamo con il cuore le persone con cui viviamo o che incontriamo nella giornata.  Amen.

(sesta candela: il dono della pietà)

La tua presenza ci preceda e ci accompagni sempre, Signore, perchè nel cammino della vita sappiamo crescere nell’amore per Te, godere della tua amicizia, del tuo affetto, vivere fino in fondo la pietà come un dono che ci rende liberi e felici. Amen.

(settima candela: il dono del timor di Dio) 
O Dio, tu che sei la fonte di ogni bene, esaudisci le nostre preghiere, semplici e sincere, facci dono sempre del tuo amore perdona le nostre pigrizie e povertà e aggiungi tutto ciò che noi non sappiamo chiedere. Amen

Canto di ringraziamento

(segue la preghiera sui genitori, sui ragazzi e sui catechisti. Gli interessati si inginocchieranno nel posto dove si trovano, tranne le catechiste che verranno all’altare)

Preghiera per i genitori

Cari Genitori, preghiamo ancora per voi, perché cerchiate di mettere impegno per accompagnare i vostri figli nel cammino di fede, perché possiate aver cura di essere loro di esempio anche nella partecipazione alla Messa della domenica e nella preghiera quotidiana, uniti come famiglia. 

(al termine di ogni preghiera si canta l’AMEN)
Genitori (legge una coppia di genitori a nome di tutti): 
Il Signore Gesù aiuti le nostre famiglie a crescere sempre unite a lui e in ascolto della sua Parola. Amen

Preghiera per i ragazzi
Cari ragazzi, preghiamo per voi che state per riprendere il cammino di fede nel catechismo; perché ciascuno di voi possa partecipare con impegno al catechismo per conoscere sempre meglio Gesù e il suo Vangelo; perché, accompagnati dall’esempio dei vostri genitori, con la preghiera e con la partecipare alla Messa domenicale possiate far crescere la vostra amicizia con il Signore Gesù. 

Ragazzi (legge un ragazzo a nome di tutti):

Il Signore Gesù benedica noi ragazzi, le nostre famiglie e ci aiuti a crescere sempre come suoi amici. Amen

Preghiera per i catechisti
Cari catechiste e catechisti, preghiamo per voi, perchè vi impegnate a testimoniare e a trasmettere la fede, in comunione con il Papa ….., il Vescovo …… e con tutta la Chiesa diffusa in tutto il mondo.

Catechisti assieme:

Il Signore Gesù ci aiuti a fare sempre riferimento alla sua Parola, alla preghiera, all’Eucaristia; chiediamo l’aiuto dello Spirito santo perché ci guidi per crescere nella grazia di Dio e nel servizio dei fratelli più piccoli.

Padre nostro (cantato)
CONCLUSIONE

Guida 

Concludiamo questa preghiera con la benedizione che i genitori possono dare ai loro figli. Sapete infatti, che non solo un prete può “benedire”… ma anche voi genitori, proprio per la grandezza e l’importanza del vostro compito, potete “benedire” i vostri figli. Noi lo facciamo qui ora tutti insieme: chi è genitore invocherà la benedizione di Dio… chi non lo è, risponderà “Amen” a nome di tutti i nostri figli che ora non sono presenti. Sarebbe bello, poi, che a casa, voi imparaste a “benedire” più spesso i vostri figli. Non è un gesto “magico”, ma un’espressione della nostra fede nel Signore.

Genitori Il Signore ti benedica e ti protegga

Figli Amen

Genitori Faccia risplendere il suo volto su di te e ti doni la sua misericordia

Figli Amen

Genitori Rivolga su di te il suo sguardo e ti doni la sua pace

Figli Amen

Tutti insieme (facendo il segno della croce) Nel nome del Padre e del Figlio e dello Spirito Santo. Amen

Canto finale

PAGE  
1

