PARROCCHIA SS.PIETRO E PAOLO – PONTICELLI
Commissione affari economici
Questa commissione è costituita da tre membri: il presidente dell’associazione parrocchiale “Strada facendo”, dal rappresentante della Caritas parrocchiale e dal responsabile dei ministra straordinari dell’Eucarestia. 

Tutte le entrate hanno la finalità di soddisfare i bisogni della parrocchia, le opere di carità e le esigenze dei singoli gruppi operanti in parrocchia.

Le entrate sono costituite: dalle questue, dalle offerte dei Sacramenti, dalla gestione del teatro ed iniziative varie, come mercatini, sagre, ecc.

Ogni gruppo che opera in parrocchia ha una propria cassa che serve per l’acquisto di materiali per le diverse iniziative specifiche di questi, come il gruppo catechiste, liturgico, cenacoli mariani, associazione “Strada facendo”, Caritas parrocchiale – raccolta annuale da una cassa comune, predisposta a raccogliere offerte per i fratelli bisognosi.

Inoltre, i diversi gruppi sopra citati, periodicamente praticano il digiuno comunitario, le cui offerte sono devolute per sostenere le opere di carità, promosse dal nostro Cardinale, o nella cassa della Caritas parrocchiale.

Il bilancio della parrocchia viene pubblicato annualmente sul foglio “Strada facendo”, distribuito mensilmente a tutte le famiglie ed affisso in Chiesa, in modo che tutti quelli che vogliono ne possono prendere visione.

Il tutto viene vissuto in spirito comunitario, affinché tutti siano coscienti e responsabili di come si amministra una parrocchia: quale grande famiglia di tutte le famiglie che la compongono.

