VEGLIA DELL’IMMACOLATA

7 DICEMBRE 2009

Vergine Santa,
In questa sera così speciale, dove tu fai scendere su tutti noi un torpore e una pace interiore,  ti vogliamo affidare la nostra COMUNITA’ parrocchiale. Lo vogliamo fare in modo particolare, sentendoci tutti come rami di piante, in un giardino che tu prepari nel cielo con gli angeli ed i santi del Paradiso.
Ecco Maria, stasera ci vogliamo sentire proprio così, come i rami di un CEDRO che ha buoni frutti e buon odore, per sentirci operatori che hanno buone opere e buone dottrine. 
Stasera ci vogliamo  sentire come i rami di una PALMA che ha buoni frutti, ma non odora, per sentirci operatori che hanno buone opere, ma non hanno buona dottrina. 
Stasera ci vogliamo sentire come i rami di un MIRTO che ha un buon profumo, ma non ha frutti, per sentirci operatori che hanno una buona dottrina, senza opere.
Stasera ci vogliamo sentire come i rami di un SALICE, che non ha ne frutti ne odore, per sentirci operatori che non hanno ne dottrina e ne opere. 
Sì, Maria, stasera ci vogliamo sentire proprio così, perché Tu con la tua dolcezza possa curare tutte le nostre debolezze e piantare le radici del nostro cuore nel tuo giardino di rose, così il tuo dolce profumo possa inebriare la nostra anima per contemplare le  meraviglie che il Signore ha fatto su di te. 
Benedici e proteggi il “contadino” di questo prezioso giardino, il nostro Parroco, Don Raffaele, che pazientemente, anno per anno, cerca di tagliare i rami secchi della nostra ostinazione, per rinvigorire questo giardino che tu gli hai dato in custodia e con il suo infinito amore possa continuare ad innaffiare i cuori di tutti noi, come fiori in attesa della rugiada.
Maria, Madre della Chiesa e Mamma di tutti i Sacerdoti.
Sotto questo cielo, nel freddo di questa notte, in attesa del santo Natale, ti vogliamo pregare per la CHIESA, per tutti i suoi ministri, chiamati da Dio e scelti fra gli uomini. Infondi nella Chiesa, costituita da Cristo sulla terra, la pace e l’unità dei suoi membri, affinché tutti uniti sotto la croce, possano alzare gli occhi al cielo e vedere la gloria di  Dio, in Cristo Gesù. Infondi nella Chiesa il coraggio di alzare alto, sulle pareti del mondo il simbolo della salvezza dell’uomo che Gesù ha voluto fissare con la CROCE, scandalo per gli stolti e salvezza per i sapienti.

Vergine Santa,

in questo tempo di relativismo e dei nichilismo, la Chiesa alza forte la voce per vantarsi della croce di Cristo: il Papa, i vescovi, i sacerdoti, i religiosi e tutto il popolo di Dio, annunciano la salvezza dell’umanità portando sulle proprie spalle, con orgoglio cristiano, il simbolo dell’ amore, della pace e della fratellanza. Oggi sono tanti i “nemici della croce”, che urlano contro il vessillo dell’amore, cercando di staccarlo dal cuore dell’uomo e lanciarlo via dalle finestre della vita. Per questo, il nostro cuore è molto triste, perché vediamo scendere sul tuo dolce viso una lacrima di dolore. 
Maria, pensaci Tu. Mamma di tutta l’umanità, appendi sulle pareti dei cuori la croce. Benedici il Papa, nostro pastore universale, perché la Chiesa, aderendo al suo messaggio, possa trovare zelo pastorale e fonte nella preghiera contemplativa, affinché entrando nel terzo millennio, sul volto di ogni cristiano possa riflettere il volto luminoso di Cristo. 

Sposa dello Spirito Santo,
Ti preghiamo per la PACE nel mondo, affinché tutti gli uomini possano essere costruttori di pace, di amore e di fratellanza. Ti preghiamo per la pace nelle nostre case e nelle nostre famiglie. Nel deserto dei nostri quartieri, non troviamo pace, perché “non ci accorgiamo della presenza di Dio in questi luoghi”. Quando poniamo il capo per riposare perché si è fatto sera non ci accorgiamo che tu, Maria, sei sempre vicino a noi. Le difficoltà della vita sono come pietre che ci schiacciano, a cui non sappiamo dare significato, non ci rendiamo conto della presenza di Dio anche nel terreno arido e deserto. I luoghi abbandonati ed aridi, sono irrigati dall’acqua della tua luminosa presenza. I nostri cuori non trovano pace perché manca il seme dell’umiltà e della fedeltà. Aiuta a ritrovare la grazia nascosta nei cuori dell’umanità, affinché anche un paese sperduto nel mondo, anche un quartiere come il nostro, possa diventare, come Betel, la “casa di Dio”.  Tu sei serva umile di Dio, mostraci il percorso da seguire, affinché in tutto il mondo possa regnare la pace e tutti possano trasformare le pietre insignificanti della propria vita in roccia, perché anche la “pietra che i costruttori hanno scartato è diventata testata d’angolo”. 
Mamma della Tenerezza

Ti preghiamo per i GIOVANI, figli nostri e figli Tuoi. I giovani in questa società post-moderna hanno bisogno di buoni esempi e di maestri da seguire. I giovani hanno gli occhi per vedere, eppure camminano nel buio, perduti in una giungla che li intrappola nel groviglio delle nuove tecnologie. Chiusi nelle proprie camerette, sentono il silenzio di Internet, la freddezza degli SMS e la solitudine cala il suo sipario.
Vergine della Tenerezza,

accendi una luce nelle stanze chiuse dei giovani, svegliali dal torpore, ridesta le loro malinconie. Liberali dal vizio dell’ACCIDIA, che spegne sogni e speranze. Sfonda le porte chiuse dei cuori, lascia entrare uno spirito nuovo, infondi una freschezza di novità che possa ridestare e svegliare dal lungo letargo  in cui sono cadute le nuove generazioni.

Maria, Tu giovane ragazza, esempio di purezza, di semplicità e di umiltà, sei ragazza come tante, insegnaci ad amare accettando che Dio entri nella nostra vita, anche se non capiamo tutto. Pensaci Tu. Diventa la stella cometa per orientarci verso la luce di tuo figlio Gesù, che dice ad ognuno di noi  “Coraggio non aver paura, prendi il largo e seguimi”.
Vergine della Consolazione

Una moltitudine di angeli canta con giubilo e annuncia che tu sei in attesa di un evento prodigioso che apre il cielo sopra la terra. Manda un angelo nel grembo di ogni donna incinta perché ogni bambino che nasce possa essere un dono per tutta l’umanità. Alla mamma che non desidera il proprio bambino e con l’aborto ne segna la fine, fa che l’angelo possa dire “Non aver paura, non lasciare che il tuo bambino voli via, ma amalo e accettalo, non lasciare che l’aborto ponga fine alla sua vita”. Per le mamme che hanno praticato l’aborto, Dio nella sua divina misericordia, ha posto ogni bambino soppresso dall’umano egoismo, nel firmamento, come stella che brilla nella notte.

Porta del Cielo,

manda gli angeli a proteggere la nostra vita, affinché possano mostrarci la scala per salire e scendere dal cielo, per dare speranza ad ogni persona sola ed abbandonata, per gli anziani, per gli emarginati, per gli ammalati, per i senza speranza.

Vieni a curare le nostre ferite, porta sollievo ai cuori affranti, lacerati dal dolore e dalla sofferenza.

Manda gli angeli e gli arcangeli del Paradiso sopra la terra, per la liberazione dalle nostre schiavitù, per alleviare le nostre sofferenze, per la guarigione e la consolazione del cuore, per farci vivere una pastorale per la vita e non per la morte.
Preghiera a Maria Immacolata

O Maria, Madre di Dio, Madre nostra, vogliamo consacraci al cuore immacolato. A te affidiamo le nostre anime il nostro cuore, i nostri beni sia interni che esterni. Madre Celeste accompagnaci a farci fare questo cammino fino in fondo e a portarci con la tua mano benedetta davanti all’altare a dire quel grande si  al Signore. Maria a te tutto è possibile, la tua misericordia è grande, nelle tentazioni, nei percoli e in ogni difficoltà ti diciamo senza stancarci: “Madre nostra proteggici ovunque e sempre”.

Infine per ringraziarti, baciamo con tenerezza al tua mano benedetta e riceviamo con gioia la materna benedizione. Amen

Preghiera Maria Immacolata

Madre nostre, in questo giorno solenne a Te dedicato, ci prostriamo  ai tuoi piedi in atto di abbandono. Sono le Tue mani, o Madre, che cerchiamo, le stesse mani che hanno accarezzato Tuo Figlio, che lo hanno accolto quando deposto dalla Croce, da cui Egli, Ti ha affidato ogni singolo uomo affinché Tu te ne prendessi cura. 

E con Te nella preghiera e nel silenzio che vogliamo vivere l’esperienza che ci conduce alla vita.

Attraverso Te, MADRE piena d’amore, che offriamo il nostro “ECCOMI” alla chiamata di Dio.

Nelle tue mani mettiamo la nostra vita, perché ci accompagni e ci insegni ad imitarti nel cuore e nei gesti. 

A Te affidiamo le famiglie, perché illuminate, possano vivere in vera comunione con Dio, tramando di figlio in figlio, quell’amore che Gesù Cristo ci ha donato.

Insegnaci ad essere felici nel fare felici gli altri e a non dimenticare mai che siamo la vibrazione tangibile dell’amore di Dio e che a Lui ritorneremo. 
Preghiera Maria Immacolata

 O Maria, Vergine Santa, illumina noi giovani coppie durante questo percorso prematrimoniale e aiutaci nel prepararci al matrimonio, alla sua grandezza e alle sue responsabilità. Insegnaci a progredire sempre l’uno per mezzo dell’altro sotto il tuo sguardo, a fare la tua volontà, a domandare il tuo aiuto. Ti chiediamo di renderci capaci di offrire le nostre gioie e le nostre pene; noi ti ringraziamo del tuo Amore
Preghiera Maria Immacolata

Vergine Immacolata, a te affido in questo giorno solenne tutte le coppie prossime al matrimoni. Affinché la loro unione possa essere benedetta dal tuo Amore e possano unire insieme secondo il Santo esempio della Sacra famiglia di Nazaret
Preghiera Maria Immacolata

Vergine Immacolata, ti ringraziamo perché tu ci insegni l’amore, l’umiltà. La pazienza. Dona a noi, prossimi sposi, il coraggio di superare i malintesi, le asprezze, gli imprevisti che la vita ci pone dinanzi. Donaci un cuore puro e generoso, affinché il nostro matrimonio brilli come una scintilla del tuo immenso amore.
Preghiera Maria Immacolata

O Immacolata Concezione ti preghiamo questa sera per i giovani sposi perché non manchi loro mai la sicurezza di un lavoro e di una casa per fondere una nuova famiglia. O Maria, benedetta fra tutte le donne, stendi il manto della tua protezione sulle famiglie della nostra comunità, e come un giorno a favore di due giovani sposi impetrasti da Gesù il suo primo miracolo, schiudi oggi anche sopra le nostre famiglie il Cuore Sacratissimo del tuo Figlio.
