Ecco la testimonianza dei giovani cresimandi, al termine del loro percorso catechistico:

“La Cresima è un Sacramento che fa discendere in noi lo Spirito santo, imprimendo nella nostra anima il carattere da soldato di Gesù Cristo, ci conferma nella fede e ci dona Sapienza, Intelletto, Consiglio, Fortezza, Scienza, Pietà e Timor di Dio… Dopo uno stupendo percorso fatto di apprendimento, curiosità, preghiere, emozioni…soprattutto emozioni…come quelle volte in Cappella, dove nostro Signore ci ha visto commuoverci per Lui, come quella serata di digiuno dove tutti noi, come fratelli ci siamo nutriti di pane e acqua, e quella volta in cui abbiamo rivissuto l’umiltà di Gesù attraverso la lavanda dei piedi…dopo tutto questo ed altro ancora siamo qui, alla fine.
In noi rimarranno indelebili non solo i ricordi e le amicizie createsi, ma soprattutto gli insegnamenti che voi con la vostra sapienza, pazienza ed amore ci avete trasmesso, in modo così forte che nessuno di noi potrà mai dimenticarli. Certo, dopo la Cresima non diventeremo santi e di sicuro ci saranno momenti di confusione, ma sapremo superarli perché ci avete indicato la retta via e ora tocca a noi scegliere di attraversarla…
Grazie Dio per averci mandato sul nostro cammino della persone splendide come Padre Raffaele, Salvatore, Lina e tutta la comunità…

Il gruppo dei giovani della Cresima

