La Settimana Intensiva con i Cresimandi
 in attesa della Pentecoste
Anche quest’anno lo Spirito Santo è entrato nel cuore dei giovani cresimandi, che sono stati invasi dalla forza prorompente del fuoco della Pentecoste.
Il nostro parroco don Raffaele, delegato dal Vescovo, domenica 23 maggio, ha conferito, il Sacramento della Cresima, a 36 giovani, che hanno raggiunto questo traguardo attraverso un percorso  catechistico ricco di emozioni e di significati spirituali.

I cresimandi, erano giovani provenienti dal gruppo “istituzionale”, formato da 15 persone, preparate da Salvatore e Lina, mentre i restanti erano provenienti dalle varie realtà pastorali della parrocchia. Infatti, 15 giovani erano del gruppo  “prematrimoniale”, curato dai catechisti Ciro e Silvana; 2 giovani dal gruppo “giovanissimi”  seguiti dal seminarista Salvatore; 2 del gruppo “ministranti” di Anna; 1 appartenente al “Gruppo Biblico Giovani” seguito direttamente dal Parroco.

I giovani cresimandi prima di ricevere il sacro sigillo dell’unzione crismale, hanno vissuto la consueta “settimana intensiva”, che si è articolata attraverso i seguenti passaggi:

LUNEDI’ 17 maggio – Incontro con il parroco, che ha approfondito il mistero della SS. Trinità, in particolare la Persona dello Spirito Santo. Il Consolatore che, nel Cenacolo scende sui discepoli, trasformando la loro vita, facendoli diventare veri testimoni del Vangelo, ora scende nei cuori dei cresimandi per trasformare la loro vita e diventare coraggiosi testimoni di Gesù.
MARTEDI’ 18 maggio – Incontro con il parroco, che ha definito l’importanza della presenza di Maria nella Chiesa. Maria è la Sposa dello Spirito Santo, perché Ella, piena di grazia, scelta da Dio, sin dall’annuncio dell’angelo Gabriele,  aspetta un bambino per opera dello Spirito Santo. Il suo ventre diventa dimora di Dio. L’ancella del Signore, concepisce Gesù, il Salvatore del mondo. E’ un’unione che nessuno può dividere più. Maria è Sposa dello Spirito Santo per sempre.
MERCOLEDI’ 19 maggio – Incontro con il parroco, che ha incoraggiato i giovani cresimandi a non cadere nella trappola della tentazione, facendo perdere tutto l’entusiasmo cresciuto ed alimentato in questa esperienza di fede, ma  di sviluppare i doni dello Spirito Santo, attraverso la frequentazione alla vita della Parrocchia, alla partecipazione assidua alla S. Messa domenicale e nell’offrire un servizio a favore della comunità. 
La serata è stata arricchita dai contenuti del brano biblico “I  dieci lebbrosi guariti da Gesù” (Lc 11,17), di cui solo uno torna indietro per ringraziare il Maestro per la guarigione da questa terribile malattia. 
Il corso di Cresima ha rappresentato un percorso di guarigione dal peccato, dall’apatia, dall’indifferenza, dall’accidia. Quanti giovani adesso torneranno indietro per ringraziare Dio?

GIOVEDI’ 20 maggio – A bordo di due pulmini i giovani cresimandi, insieme ai catechisti ed al parroco, hanno raggiunto il Duomo per incontrare il Cardinale SEPE, il quale ci ha regalato una serata emozionante, bella e piacevole. Tutti i giovani cresimandi della Diocesi sono stati invitati in Cattedrale per vivere un momento di preghiera con il Pastore della Chiesa di Napoli. E’ stato un profondo momento spirituale in attesa della Pentecoste. Tutti insieme, nella Chiesa Madre, per un momento, ci siamo sentiti con il nostro Cardinale, un cuor solo ed un’anima sola. VENERDI’ 21 maggio – I catechisti, insieme a Tommasina hanno organizzato la serata con Gesù della Divina Misericordia. Con canti animati e tanta gioia nel cuore i giovani hanno percorso un itinerario segnato da tre tappe, distinte dai segni dell’ACQUA (segno di purificazione), dell’OLIO (segno di consacrazione) del PANE e del VINO (segno del cibo eucaristico)
SABATO 22 maggio – Alle ore 23,00 i giovani hanno vissuto la solenne “Veglia di Pentecoste”, unitamente alla comunità che li ha accompagnati. I sette doni dello Spirito Santo sono stati presentati dai giovani cresimandi ed una pioggia di fuoco spirituale è caduta su tutti i partecipanti.

DOMENICA 23 maggio – Finalmente il giorno di Pentecoste e la gioia di aver raggiunto un altro importante traguardo del cammino spirituale della nostra comunità parrocchiale. Il Sacramento della Cresima ha reso testimonianza della forza dello Spirito Santo che ha soffiato nei cuori di ogni creatura che si  è accostata in Parrocchia. Sentiamo forte l’esigenza di chiedere la guarigione dal male dell’indifferenza e del relativismo spirituale che fa cadere nel peccato dell’ idolatria, che si annida nelle case, nelle città, nel mondo e nel cuore di tanti battezzati, soprattutto nelle giovani generazioni.

Ma viva Dio, siamo giunti ad un'altra meta e già siamo pronti per preparare un’altra strepitosa partenza, per iniziare un nuovo entusiasmante percorso di fede e di speranza, insieme ai nuovi cresimandi. 
Aspettiamo giovani indecisi e pigri nella fede. Non esitate. Coraggio!!!
Salvatore e Lina
